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Niederschrift 
zur Sitzung des Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschusses der 

Gemeinde Haseldorf 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 01.06.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 22:41 Uhr 

 Ort, Raum: Sporthalle Haseldorf, Kamperrege, 25489 Haseldorf 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister  
Klaus-Dieter Sellmann BfH 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Dr. Madeleine Austinat BfH    
Herr Andreas Langbehn BfH    
Frau Dr. Heike  
Meyer-Schoppa SPD 

 stv. Vorsitzende  

Frau Helga Millahn CDU    
Frau Dagmar Schmidt CDU  Vorsitzende  
Herr Hans-Jürgen Schuldt CDU    
Frau Gisela Speer BfH    
Frau Petra Triepels SPD    

Außerdem anwesend 
Herr Daniel Kullig BfH    
Herr Dr. Boris Steuer SPD    

Gäste 
Einwohner   6 
Frau Sandra Hamann Leiterin DRK 

Waldkindergar-
ten 

 bis 20:40 Uhr 

Protokollführer/-in 
Frau Kerstin Seemann    
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 11.05.2021 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.       
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
Neu TOP 8: ev.-luth. Kindertagesstätte Elb-Arche: Haushalt 2021  
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Die nachstehenden Punkte verschieben sich um einen Punkt nach hinten. 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
 
8 Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen,  0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Natur-Kita, Beratung 

  

 5.  Kindertagesstätte - Antrag auf Corona-Sonderzahlung 
Vorlage: 0342/2021/HaD/BV/1 

  

 6.  Kindertagesstätte Elb-Arche : Finanzierungsvereinbarung 
Vorlage: 0354/2021/HaD/BV 

  

 7.  Kindertagesstätte Elb-Arche: Jahresrechnung 2020 
Vorlage: 0365/2021/HaD/BV 

  

 8.  ev.-luth. Kindertagesstätte Elb-Arche: Haushalt 2021 
Vorlage: 0337/2021/HaD/BV/1 

  

 9.  Antrag der SPD- und BfH-Fraktionen; hier: Offene Ganztagsschule, Einrichtung einer 
Steuerungsgruppe 
Vorlage: 0367/2021/HaD/BV 

  

 10.  Antrag der CDU-Fraktion Haseldorf; hier: Hundefreilaufplatz 
Vorlage: 0366/2021/HaD/BV 

  

 11.  Dorfentwicklungskonzept - Wohnraumstrategie, Bericht Petra Triepels 

  

 12.  Jahresbericht 2020 Bücherei 
Vorlage: 0361/2021/HaD/en 

  

 13.  Bildungs-/Multifunktionszentrum, Bericht Dieter Sellmann 

  

 14.  Erweiterung Kita Elb-Arche, Bericht Dieter Sellmann 

  

 15.  Erstellung einer Prioritätenliste für den SKSU-Ausschuss Haseldorf 
Vorlage: 0368/2021/HaD/BV 
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 16.  Verschiedenes 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
 Frau Schmidt begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  

 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 Eine Einwohnerin fragt bezüglich der Erstellung des Weges zwischen den 

Spielplätzen Elbmarschenhaus und Opn Kamp nach. Im Ausschuss ist 
hierzu kein Sachstand bekannt.  
 

zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

 Es liegen keine Einwendungen vor.  
 

zu 4 Natur-Kita, Beratung 
 Frau Hamann berichtet über die Entwicklung und Tätigkeit im DRK Wald-

kindergarten in Moorrege. In den letzten Jahren hat es viele gesetzliche 
Änderungen gegeben. Die Anforderungen sind gestiegen. Daher rät sie, 
das Angebot über einen etablierten Träger laufen zu lassen. Dadurch er-
hält sie einen großen Rückhalt bei den Verwaltungsarbeiten, Personalver-
tretung etc. Die geänderten Anforderungen aus der Kita-Reform sind auch 
in den Naturgruppen zu erfüllen. 
Eine Unterkunft muss vorhanden sein. Hierfür gibt es verschiedene Mög-
lichkeiten. Die Umsetzung des gesetzlichen Anspruches auf Ganztagsbe-
treuung ist in der Natur schwierig umsetzbar. Denkbar ist hier eine Lösung 
der gemischten Betreuung, z.B. am Vormittag in der Natur und am Nach-
mittag im Haus oder mit einer Tagesmutter. 
Der Wechsel des Personals bei z.B. Krankheitsvertretungen stellt nach 
ihren Erfahrungen kein Problem dar. Am Ort der Naturkita in Moorrege ist 
bislang kein Vandalismus aufgetreten. Vereinzelt muss Müll aufgesammelt 
werden.  
Es ist ein Gefährdungsgutachten sowie eine Beurteilung zu erstellen. Wei-
terhin wird die Fläche von der Unteren Naturschutzbehörde und der Kin-
dertagesstättenaufsicht begutachtet. Ein Ausweichquartier muss vorhan-
den sein.  
Im Bereich der Kosten werden bei einer Naturkita im Bereich der Betriebs-
kosten eingespart. Die Größe des Areals ist vom Konzept abhängig.  
 
Im Ausschuss herrscht Einigkeit darüber, dass mit weiteren Informationen 
in der nächsten Ausschusssitzung weiter beraten werden soll.     
 

zu 5 Kindertagesstätte - Antrag auf Corona-Sonderzahlung 
Vorlage: 0342/2021/HaD/BV/1 

 Herr Sellmann erläutert die Vorlage. Tariflich sind die Mitarbeiter der Kir-
che nicht schlechter gestellt und von der Gemeinde Haselau wurde die 
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Zahlung bereits abgelehnt.    
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, die Kos-
ten der Zahlung einer Corona-Sonderzahlung an die Mitarbeiter/Innen 
der Kindertagesstätte Elb-Arche in Haseldorf nicht zu übernehmen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 6 Kindertagesstätte Elb-Arche : Finanzierungsvereinbarung 

Vorlage: 0354/2021/HaD/BV 
 Herr Sellmann moniert die stark gestiegenen Verwaltungskosten. Von 21 € 

pro Kind und Jahr (27.720 €) auf 7 % der Personalkosten (81.616,50 €). 
Weiterhin wird die geplante gemeindliche Besetzung im Beirat von nur 
noch 1 Person kritisiert. Die Gemeinden tragen einen Großteil der Kosten 
und sollten daher stimmlich wie bisher mit 2 Personen vertreten sein.  
 
Zur Klärung der Punkte soll mit dem Kita-Werk, Herrn Brenner, ein Ge-
sprächstermin vereinbart werden.   
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, dem vor-
liegenden Entwurf der Finanzierungsvereinbarung zwischen dem ev.-
luth. Kita-Werk Hamburg-West/Südholstein und den Gemeinden Ha-
seldorf und Haselau zuzustimmen.   
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 0  Nein: 8  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 7 Kindertagesstätte Elb-Arche: Jahresrechnung 2020 

Vorlage: 0365/2021/HaD/BV 
 Frau Triepels fragt bezüglich der Erlass der Forderungen nach. Verwal-

tungsseitig wird erläutert, dass auf Nachfrage vom Kita-Werk bestätigt 
wurde, dass vorher das Mahnverfahren erfolglos durchgeführt worden ist. 
Es handelt sich um Beiträge von 2 Familien.   
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, die Jah-
resrechnung 2020 der Kindertagesstätte Elb-Arche anzuerkennen. 
Das anteilige Guthaben von 7.143,62 € ist mit der nächsten Rate zu 
verrechnen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 8 ev.-luth. Kindertagesstätte Elb-Arche: Haushalt 2021 

Vorlage: 0337/2021/HaD/BV/1 
 Aus dem Ausschuss werden keine Nachfragen gestellt. 
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 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, den vor-
gelegten Haushalt 2021 vorbehaltlich möglicher Anpassungen durch 
die Regelung in der Finanzierungsvereinbarung, anzuerkennen. Für 
den Betrieb wird ein anteiliger Zuschuss von höchstens 602.979,30 € 
gewährt. Die erforderlichen Mittel sind im Haushalt bereit zu stellen.   
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 9 Antrag der SPD- und BfH-Fraktionen; hier: Offene Ganztagsschule, 

Einrichtung einer Steuerungsgruppe 
Vorlage: 0367/2021/HaD/BV 

 Frau Austinat erläutert den Antrag zur Gründung einer Steuerungsgruppe. 
Herr Sellmann führt ergänzend aus, dass die Einführung eines Ganz-
tagsangebotes unabhängig vom Bau des Multifunktionshauses ist. Mit den 
Planungen sollte jetzt schon begonnen werden.  
Beim nächsten Schulausschuss der Grundschule Haseldorfer Marsch im 
Amt Geest und Marsch Südholstein soll darüber beraten werden. Frau 
Austinat nimmt Kontakt mit der Gemeinde Haselau auf.  
 

zu 10 Antrag der CDU-Fraktion Haseldorf; hier: Hundefreilaufplatz 
Vorlage: 0366/2021/HaD/BV 

 Frau Schmidt berichtet, dass sie bezüglich einer Fläche für einen Hunde-
auslaufplatz von Hundebesitzern angesprochen worden ist und erläutert 
den Antrag. Herr Langbehn führt aus, dass im Vorfeld viele Fragen geklärt 
werden müssten. Es wird angeregt, dass die interessierten Hundebesitzer 
z.B. Verein gründen könnten. Die Gemeinde wäre wie bei anderen Verei-
nen unterstützend tätig. Der Ausschuss ist sich darüber einig, dass bei 
einer Vereinsgründung dem Ausschuss ein Konzept vorgelegt werden sol-
le.   
 

zu 11 Dorfentwicklungskonzept - Wohnraumstrategie, Bericht Petra Trie-
pels 

 Frau Triepels berichtet von den Tätigkeiten der Arbeitsgruppe. Es hat Ge-
spräche mit dem Planungsbüro gegeben. Aktuell läuft die Durchführung 
der Umfrage zur Wohnraumstrategie. Hierzu wurde mit einer Hauswurf-
sendung geworben und die Abgabefrist bis Ende Juni verlängert. Aus den 
Ergebnissen der 1. Umfrage ergibt sich, dass das größte Interesse bei 
Baugrundstücken von Familien und Paaren mit Grundstücksgrößen von 
ca. 600 m². Mehrgenerationshäuser und seniorengerechtes Wohnen sind 
ebenfalls Themen. In der Gruppe wurden die Flächen betrachtet, wo Bau-
plätze entstehen könnten. Gemeinsam mit dem Planungsbüro wurde eine 
Analyse der Bevölkerungsstruktur vorgenommen. Hierzu sollten sich die 
Fraktionen Gedanken machen, wie die Gemeinde wachsen soll.  
Die Ergebnisse sollen in einer öffentlichen Veranstaltung vorgestellt wer-
den.     
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zu 12 Jahresbericht 2020 Bücherei 
Vorlage: 0361/2021/HaD/en 

 Herr Sellmann berichtet, dass eine 2. Mitarbeiterin die Bücherei mit be-
treut. Beide Mitarbeiterinnen bieten ein tolles Angebot an. Die Kostende-
ckung in 2020 liegt bei 14,71 %.  

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 13 Bildungs-/Multifunktionszentrum, Bericht Dieter Sellmann 
 Herr Sellmann berichtet vom bisherigen Ablauf der Entstehung und Pla-

nungen zum Neubau des Multifunktionszentrums. Im Rahmen des Dorf-
entwicklungskonzeptes ist die Machbarkeitsstudie entstanden. Inmitten 
dieser Beratungen wurden erhebliche Brandschutzmängel an der Grund-
schule bekannt. Die Sanierung hätte ca. 1 Mio. € gekostet. In Absprache 
mit dem Kreis Pinneberg wurden hier nur die dringend notwendigen Män-
gel beseitigt. Bei der Ausschreibung des Planungsbüros haben sich 13 
Planer beteiligt. Derzeit werden die Bedarfe ermittelt. Es ist angedacht, die 
Schule 2-zügig zu bauen. Die zukünftige Unterrichtsform steht noch nicht 
fest. Weiterhin sollen eine multifunktionale Zweifeldhalle, die Bibliothek, 
der Ganztag, die Vereine, der Schiedsmann, die Haselauer Büchersamm-
lung etc. mit untergebracht werden. Die Kosten hierfür belaufen sich nach 
Schätzungen auf ca. 10 Mio. €. Es gibt verschiedene Fördermöglichkeiten. 
Am 14. Juni 2021 gibt es eine gemeinsame Info-Veranstaltung der Ge-
meindevertreter aus Haseldorf und Haselau.  
 

zu 14 Erweiterung Kita Elb-Arche, Bericht Dieter Sellmann 
 Herr Sellmann berichtet über die Planungen der Erweiterung der Kinderta-

gesstätte und verteilt den in der Arbeitsgruppe abgestimmten Vorentwurf, 
welcher als Protokollanlage 1 beigefügt wird.  
Der Anbau ist über einen „Sockengang“ mit der bisherigen Kindertages-
stätte verbunden. Die Gebäudeteile können aufgrund der sich im Unter-
grund befindlichen Leitungen nicht dichter zusammen gebaut werden. Laut 
Schätzungen entstehen Baukosten von ca. 1,1 Mio. €- Abzüglich der För-
derungen verbleiben für die Gemeinden Kosten von ca. 280.000 €.  
 

zu 15 Erstellung einer Prioritätenliste für den SKSU-Ausschuss Haseldorf 
Vorlage: 0368/2021/HaD/BV 

 Frau Austinat hat die aktualisierte Prioritätenliste verteilt. Herr Langbehn 
weist auf den Beschluss der Gemeindevertretung hin. Hierin ist der jeweili-
ge Vorsitzende für das Berichtswesen des Ausschusses zuständig, es sei 
denn der Ausschuss bestimmt eine andere Person.  
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss beauftragt Frau 
Austinat zur Führung der Liste des Berichtswesens.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 16 Verschiedenes 
 Herr Langbehn erinnert an die Erneuerung der gelben Punkte für die 

Überwege der Schulkinder.  
 
Weiterhin fragt er bezüglich der fehlenden Abdeckung einer Außenbe-
leuchtung an der Kindertagesstätte. Herr Sellmann erklärt, dass es die Ab-
deckung nicht mehr gibt. Aufgrund des geplanten Neubaus würde diese 
wegfallen. Das Problem wird gelöst werden. 
 
Herr Steuer macht auf den Punkt Leitbild von Haseldorf, welcher im Fi-
nanzausschuss beraten wird, aufmerksam. Hierzu sollten die Fraktionen 
sich abstimmen.  
 
Frau Speer fragt bezüglich der Anbringung der Kamera auf dem Gelände 
von Schule und Kindertagesstätte nach. Herr Sellmann erläutert, dass dies 
mit rechtlich hohen Hürden verbunden ist. Eine abschließende Klärung ist 
hierzu noch nicht erfolgt.   
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.06.2021 

 

 

 

 
   

(Dagmar Schmidt) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Kerstin Seemann) 
Protokollführerin 
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